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ΘΕΜΑ Α           

Α1. (γ) Α2. (δ) Α3. (γ) Α4. (β) Α5. α. Λ  β. Σ γ. Λ  δ. Σ  ε. Σ 

 

ΘΕΜΑ Β   

Β1. Σωστό το ( i)   

 

Στο πείραμα 1: 

Εφόσον μετακινούμε το σώμα από τη Θέση Ισορροπίας του και το αφήνουμε 

ελεύθερο από τη θέση Φυσικού Μήκους, τότε για το πλάτος Α1 ισχύει: Α1 = x0, όπου 

x0 είναι η παραμόρφωση του ελατηρίου όταν αυτό ισορροπεί. 

Στο πείραμα 2: 

Στη Θ.Ι το σώμα δέχεται μία σταθερή δύναμη F. Αυτό σημαίνει πως στη θέση αυτή 

δεν ισορροπεί πλέον. Η Νέα Θέση Ισορροπίας (Ν.Θ.Ι) θα είναι όταν ΣF = 0. 
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Το σύστημα θα ισορροπεί λοιπόν σε νέα θέση, εκεί που η παραμόρφωση του 

ελατηρίου θα είναι x = 0, δηλαδή στη Θέση Φυσικού Μήκους. 

Επομένως, η «παλιά» θέση ισορροπίας, είναι η κάτω ακραία θέση της ταλάντωσης. 

Άρα, το πλάτος της νέας ταλάντωσης Α2 = x0.  

Προκύπτει λοιπόν ότι Α1=Α2. 

  

Β2 .  Σωστό το ( i i)  

 

Όταν είναι μόνο η οπή 1 ανοιχτή, η παροχή  από την οπή 1 είναι :  

    
 

   
              

 

Όταν είναι ανοιχτές και οι δύο οπές, η παροχή  είναι :  

        
 

   
                   

 

Η ταχύτητα εκροής από την οπή 1, σύμφωνα με το θεώρημα του 

Torricelli  είναι:  

         
  

 
      

  

 
      

H παροχή από την οπή 1 θα είναι :  

       

   
        

  

 
       

 

Η ταχύτητα εκροής από την οπή 2, σύμφωνα με το θεώρημα του 

Torricelli  είναι:  

         
 

 
        

  

 
      

H παροχή από την οπή 2 θα είναι :  

        

   
         

  

 
      

Διαιρώντας κατά μέλη τις (2) και (1) έχουμε:  

  
           

      

       
       

    
  

 
     

  

 
     

   
  

 
    

 
    

  

 
    

   
  

 
    

   
    

   
 

   

   
 

 

 
  

 

 

 

 



 
Β3 .  Σωστό το ( i i i)  

 

Η κρούση είναι κεντρική και  ελαστική με το 2
ο
 σώμα αρχικά ακίνητο, 

οπότε για τις ταχύτητες των σωμάτων μετά την κρούση ισχύουν οι  

σχέσεις :  
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Από το διάγραμμα καταλαβαίνουμε ότι η ορμή, άρα και ταχύτητα, του 

σώματος m1  μετά την κρούση θα είναι :  

       
  

 
      

    

 
    

  

 
      

   
   
  

  

 
 

     

     
                             

 

 
       

    
   
     

   

   
 

 
  

       
 

 
       

 

      
     

      
 

  
 
     

  

 
     

 
     

       
          

 
  

 
   

  
  

  
 

 
     

 
      

      
    

    
               

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1.    

 

Ο ρευματοφόρος αγωγός ΚΛ ισορροπεί εντός του 

βαρυτικού πεδίου της Γης και του μαγνητικού πεδίου 

έντασης Β. Ο αγωγός δέχεται τη δύναμη του βάρους w η 

οποία είναι προς τα κάτω και μία δύναμη Laplace από το 

Ομογενές Μαγνητικό Πεδίο, της οποίας η φορά είναι προς 

τα επάνω (αντίθετη της φοράς της δύναμης του βάρους w) 

ώστε να εξουδετερώνει τη δύναμη του βάρους και έτσι ο 

αγωγός να ισορροπεί. Κατά συνέπεια, από τον κανόνα του 

δεξιού χερού, η φορά του μαγνητικού πεδίου πρέπει να είναι από τον αναγνώστη 

προς τη σελίδα . 

   

 

Για την ένταση του ρεύματος Ι,  από το νόμο του Ohm σε κλειστό 

κύκλωμα έχουμε:  

 

   
 

   
 

 

     
     

 

   
         

Για το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου, από την ισορροπία 

του αγωγού έχουμε:  
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Γ2. Όταν ανοίγει ο δ1 και κλείνει ο δ2 ο αγωγός 

δεν διαρρέται από το ρεύμα της πηγής οπότε 

δεν δέχεται Laplace και εξαιτίας του βάρους 

αρχίσει να επιταχύνεται προς τα κάτω. Έτσι 

αναπτύσσεται στα άκρα του τάση από 

επαγωγή και ο αγωγός αρχίζει να διαρρέεται 

από επαγωγικό ρεύμα, οπότε εμφανίζεται και 

δύναμη Laplace, που αντιτίθεται στη κίνηση. 
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Για την επιτάχυνση του αγωγού :   
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Από τη σχέση (1) καταλαβαίνουμε ότι όσο αυξάνεται η ταχύτητα  θα 

μειώνεται η επιτάχυνση του αγωγού, μέχρι να γίνει μηδέν ,οπότε ο 

αγωγός θα κινείται με σταθερή ταχύτητα τη υ ο ρ  
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Γ3. Όταν  6
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Γ.4  Όταν ο αγωγός ΚΛ έχει αποκτήσει τη υορ=12 m/s, τότε: 
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Η τάση στην ισοδύναμη αντίσταση  R1,Σ  θα 

είναι ίση με 
1, 6MNV I R V   . 

Έτσι η συσκευή θα λειτουργεί κανονικά όταν 

ο αγωγός ΚΛ έχει αποκτήσει τη υορ. 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ.1  Για τους μοχλοβραχίονες: 
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Από την ισορροπία της ράβδου θα έχουμε : 
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Δ.2  Θα πρέπει να βρούμε πρώτα την γωνιακή επιτάχυνση  του συστήματος  ράβδου 

– σφαιριδίου : 
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σφαιρίδιο. 

Για τη ράβδο : 
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ράβδου, δηλαδή η Στ(ρ) έχει κατεύθυνση από τη σελίδα προς τον αναγνώστη) 

Δ.3 Εφαρμόζοντας την Αρχή Διατήρησης Μηχανικής Ενέργειας, για το σύστημα 

ράβδος- σφαιρίδιο,  από την αρχική θέση του συστήματος μέχρι τη θέση που το 

σφαιρίδιο χτυπάει το έδαφος , θα βρούμε την γωνιακή ταχύτητα ω. 

 

 

 

 

 

 

ΑΔΜΕ


 2

( ) ( )

1

2
mgh I          

21 2
4

2

mgL r
mgL I

I s





          

Β 

wΣ Γ 

Α 

φ 

L1 
ω Γ ω΄ L2 

Γ 

h 

ΔL 



 

Μετά την κρούση με το έδαφος η νέα γωνιακή ταχύτητα θα είναι : 
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Το διάνυσμα L της μεταβολής της στροφορμής του συστήματος έχει κατεύθυνση 

από τον αναγνώστη προς το τετράδιο   

 

 

Δ.4  Για τη μεταφορική κίνηση της τροχαλίας θα έχουμε 
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Για τη στροφική κίνηση : 
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Δ.5  Τη χρονική στιγμή t1=2 s θα βρούμε :  
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Από το Θ.Μ.Κ.Ε : 
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